

国有企业财务总监委派制度改革探微



广州 赵重九 陈 丽

财务总监,一般指企业财务负责人。我国国有企业财务总监委派制度最早于1994年在深圳市实行。随后,全国许多省市借鉴采用了这种制度。本文所要探讨的国有企业财务总监委派制度(以下简称"财务总监委派制度"),是指国有资产监督管理机构向国有企业委派履行单一财务监督职责的财务总监。本文试就该制度施行中存在的主要问题及改进对策作一些探讨。

一、财务总监委派制度存在的主要问题

被委派到国有企业的财务总监,只履行与财务事项有关的监督职能,其实质是政府下派的财务监督人员,与一般意义上的财务总监有本质的区别。客观地说,实施财务总监委派制度在加强国有企业财务监督方面发挥了一定的作用,但实际运作效果仍不够理想,未达到制度设计的预定目标。笔者认为,财务总监委派制度主要存在下列问题;

- 1.法律依据不足。市场经济的本质是法制经济,企业出资人及各利益相关者的行为要受法律法规的约束,作为出资人的政府同样必须依照法律法规的规定享有出资人权益,履行出资人义务。许多地方政府规定,由国有资产监督管理机构任命财务总监并派驻到国有企业。有的地方从具备一定行政级别的公务员中选派财务总监,委派人员具有公务员与企业财务总监双重身份。这一做法没有充分的法律依据,不符合依法行政、政企分开、所有权与经营权分离的原则,也不符合《公司法》等有关法律法规的规定,导致行政主体干预市场主体、所有权干预经营权、财务总监法律地位不明等问题。
- 2.监督对象不明。按照监督的基本原理,一个有效的监督机制是监督者与监督对象的有机组合。财务总监是监督董事会的决策行为,还是监督经理班子的经营行为,或者同时监督两者的行为?从财务总监由出资人委派来看,财务总监应该代表出资人监督董事会的决策行为,由董事会监督经理班子的日常经营活动。在某些地方实行的财务总监委派制度中,财务总监具有董事和财务总监双重身份,同时从与企业总经理联签的要求来看,财务总监的监督对象仅仅是经理班子的日常经营活动。再从财务总监的职责来看,财务总监监督的内容既包括财务预算、决算方案,又包括投资、融资、担保行为,还包括提取现金和资金调度等,因此财务总监的监督对象包括了董事会的决策行为和经理班子的日常经营活动。可见,财务总监的监督对象存在三种不同的界定或解释。
- 3.取责功能重叠。《会计法》和《总会计师条例》中,均对会 计主管人员的职责做出了明确规定。如《总会计师条例》第三 章规定了总会计师对违法违规行为的制止权、财务和会计事

项管理权、重大经济事项审批权、会计人员管理权。财务总监的职责和权限都已经包括在总会计师的职责和权限中。财务总监与总会计师(未设总会计师的企业为财务经理,下同)的职责重叠,导致多重领导、效率低下等管理问题。

4.实际操作困难。

- (1)信息传输不畅。财务总监来自于外部,与企业经营管理者有不同的利益取向,这是有利于监督的。但同时财务总监往往会受到派驻企业经营管理者的排斥,企业认为对自身不利的信息就故意隐瞒,或进行伪装和编造,致使财务总监无法及时获得真实、完整的信息。
- (2)监督无独立性。独立性是监督机制有效运作的关键,监督者与被监督者之间仅仅在经济利益上独立是不够的,避免自我评价和自我监督是确保独立性的必要条件。集董事和财务总监于一身的财务总监,既以决策者——董事身份参与企业经营决策,又以联签等方式履行执行职能,还要对经营班子的日常经营活动进行监督,集决策者、执行者、监督者于一身(财务总监即使不具有董事身份,同样既是执行者又是监督者)。这种制度安排显然难以取得好的效果。
- (3)"联签"难以收到实效。一是财务总监与总经理联签的 内容,包括了财务预算方案等出资人(股东)决策事项、对外投 资、担保等董事会决策事项、资金调度等经理班子决策事项。 以联签方式监督出资人、董事会、经理班子三个层次的决策, 既超出了财务总监个人能力范围,又反映出制度本身浓重的 "人治"色彩。二是财务总监行使的是联签事项的否决权,体现 的是政府意志,势必造成政府包办、代替企业做出最终决策, 从而分不清相关责任。联签制度在集中权力的同时,也集中了 矛盾和风险,使财务总监凌驾于公司董事会、经理班子之上, 容易受到企业负责人的抵制。三是企业内部有计财、投资等许 多部门从事相关调研、论证等管理基础工作。财务总监由于时 间、精力、经验和信息的限制,不可能对提请联签的每一事项 进行细致、全面的审核,也不可能在短时间内及时、正确地做 出判断,因此可能会出现因不当否决而延误商机、影响企业正 常运作的问题。四是有的地方规定,财务总监在联签时若与总 经理产生意见分歧,双方应及时协商;若意见仍不能统一,可 先按总经理的意见执行,财务总监应及时向派出机关报告,请 求解决。执行这一规定,可能导致损失已成事实、即使报告也 难以挽回的问题。同时,还可能发生企业负责人采取种种手段 逃避联签或以虚假信息骗取联签等问题。总之,联签制度一方 面干预了企业的正常经营,另一方面又可能失效,起不到防止 损失的作用。

5.缺乏权力制衡。对企业经营管理者决策行为的监督,实质是对权力的监督。虽然企业现在已取消行政级别,但"党管干部"和企业领导人任命制使得现实生活中往往存在科级财务总监监督正局级企业领导人的现象。被监督者与监督者权力对比悬殊,以至于被监督者常常不把监督者放在眼里,其监督效果可想而知。

二、改革财务总监委派制度的思路

财务总监委派制度在一定程度上加强了对企业的财务监督,但是上述一些问题也日渐突出,因此必须随着市场经济体制改革的深化和国有资产监督管理体制的逐步完善对其进行改革。

财务总监委派制度改革应遵循四项基本原则。一是依法依规,依照《公司法》、《企业国有资产监督管理暂行条例》、《会计法》、《总会计师条例》、《国有企业监事会暂行条例》等法律法规建立健全现代企业制度,改"人治"为"法治"。二是政企分开,正确划分政府行政行为与企业市场行为之间的边界,国有资产监督管理机构履行出资人职责,但不干预企业生产活动。三是制度安排切实可行,在操作过程中能够达到有效监督的目标。四是调整思路,要改变"一人包打天下、一项制度万能"的传统管理制度设计思路,把财务总监管不了、不该管的事项依照现有法律规定进行分解和归并,构建高效的国有企业治理机制和财务监督机制。

依据上述四项基本原则,改革财务总监委派制度建议采取以下措施:

- 1.改国有资产监督管理部门直接向企业委派财务总监为 向企业提出总会计师的任免建议。将财务总监的联签和日常 财务控制功能分解归并到总会计师身上。《企业国有资产监督 管理暂行条例》规定,国有资产监督管理机构依照有关规定, 任免国有独资公司的董事长、副董事长、董事,并提出总经理、 副总经理、总会计师等的任免建议。通过提出任免总会计师的 建议,把总会计师纳入国有资产监督管理部门管理考核的范 围,使总会计师进入法人治理结构内部,便于其掌握企业全部 信息,从而对企业财务进行控制。
- 2.建立规范的企业重大事项管理制度。对于财务总监承 担的财务预算、决算方案、担保、融资、投资等属于出资人决策 和董事会决策的监管事项,分解归并后采用企业重大事项管 理制度来进行管理。根据《公司法》、《企业国有资产监督管理 暂行条例》等法律法规的规定,结合实际情况,制定流程化、具 体化、系统化的管理制度,采取核准、备案和报告三种方式对 企业重大事项进行管理。
- 3.改委派财务总监为委派监事或委派监事会主席。将财务总监通过联签所承担的监督董事会决策及企业财务活动等职责分解归并到监事会。由国有资产监督管理机构按照法律法规的规定委派国有企业的监事或监事会主席。《国有企业监事会暂行条例》规定,监事会以财务监督为核心,根据有关法律、行政法规,对企业的财务活动及企业负责人的经营管理行为进行监督,确保国有产权不受侵犯。监事不参与、不干预企业的经营决策和经营管理活动。

委派监事或监事会主席的好处有:①委派行为合法。监督 者名正言顺,具有明确的法律地位,从而便于开展工作。②监 督对象明确。将监事会实施财务监督的对象明确界定为企业的财务活动及企业负责人的经营管理行为。③权力制衡得到保障。监事或监事会主席具有查账权、聘请中介机构和列席董事会的权力,其知情权得到保障,有利于监督权的有效行使,也体现了权责对等和权力制衡原则。④保证了监督独立性。委派监事或监事会主席专门履行监督职责,不介入企业决策和执行活动,使监督的独立性得到充分体现,监督机制得以有效运作。⑤法人治理机制得到完善。以往国有企业存在种种问题的根本原因是缺乏规范的法人治理机制,董事会、经理班子职责重叠,监事会形同虚设。委派监事则可以促进企业法人治理机制的规范和完善。

4.推进内部审计制度的实施。将财务总监所承担的公司 治理、风险控制、财务监督等工作,分解归并后交由内部审计 来完成。内部审计是一种独立、客观的保证工作与咨询活动, 其目的是增加组织价值并提高组织的运作效率。它采取系统 化、规范化的方法来对风险进行管理、控制并对治理程序进行 评价,从而实现组织目标。

内部审计工作的监督面要宽于财务监督,内部审计虽以财务审计为主,但还涉及公司治理、风险控制等其他方面。内部审计制度与《公司法》中规定的公司股东会、董事会、监事会制度有密切的关系。最为有效的内部审计制度是在企业的董事会中设立由独立董事或外部董事领导的审计委员会,在企业的管理部门中设立独立于财务系统的内部审计部门,内部审计部门跨越公司管理层直接向审计委员会报告工作。将财务总监制度与企业的内部审计制度相比较,可以发现二者的精髓都是权力制衡,经营权与监督权互相独立,经营者与监督者共同对企业所有人负责。

内部审计由以独立董事或外部董事为主要成员的审计委员会领导,具有监督的独立性,工作范围扩展到企业的所有经营事项。相对于财务总监而言,内部审计人员对企业更为了解,工作更为深入。从理论上来看,财务总监制度的实施效果反而比不上企业内部审计制度。因此,国有资产监督管理机构要在指导企业完善法人治理机制的同时,督促企业完善内部审计制度,设立审计委员会和独立的内部审计机构,促使其发挥应有的监督作用。

5.建立健全内部会计控制制度。内部会计控制是指单位为了提高会计信息质量,保证资产的安全、完整,确保有关法律法规和规章制度的贯彻执行而制定和实施的一系列控制方法、措施和程序。内部会计控制的内容主要涉及货币资金、实物资产、对外投资、工程项目、采购与付款、筹资、销售与收款、成本费用、担保等方面。财政部已经制定了《内部会计控制规范——基本规范(试行)》等一系列规范性文件,要求企业根据国家有关法律法规,建立适合本单位业务特点和管理要求的内部会计控制制度并组织实施。国有资产监督管理部门要以执行《企业会计制度》为契机,检查、督促、指导企业全面建立健全内部会计控制制度,并确保严格执行。企业负责人要以身作则,严格遵守本单位内部会计控制制度。通过内部会计控制,规范单位会计行为,保证会计资料真实、完整;堵塞漏洞、消除隐患,防止并及时发现、纠正错误及舞弊行为,保证企业资产的安全、完整。☑